

## **МОУ ЦРР № 13 Волгоград**

### **ДЕНЬ правовой грамотности в детском саду**

#### **Страничка для родителей.**

#### **Права ребенка в семье и детском саду.**

Наконец-то Вы дождались того счастливого часа, когда в семье появился ребенок — Ваша надежда и опора, будущий преемник, продолжатель, наследник. С момента рождения он наделен определенными правами и обязанностями.

Ребенок, как член вашей семьи, имеет право собственности на доходы и имущество, полученные им в дар или по наследству. Это имущество является личной собственностью ребенка, и родители не имеют права распоряжаться ею без разрешения органов опеки и попечительства. Однако и ребенок не имеет права собственности на личное имущество родителей.

Дети и родители, проживающие совместно, могут владеть и пользоваться имуществом друг друга лишь по взаимному согласию. Так что, если кто-нибудь из ваших родственников подарил или оставил в наследство вашему ребенку дом, квартиру, машину, вы не имеете права продать это имущество без разрешения органов опеки и попечительства, которые призваны охранять интересы ребенка при отчуждении его собственности. Вместе с тем вы имеете право пользоваться и управлять этим имуществом, если являетесь назначенным Законом опекуном и попечителем своего ребенка (ст. 154 Семейного кодекса).

Каковы же основные права ребенка в отчем доме? Эти права очень тесно сочетаются с правами и обязанностями родителей, так как ребенок живет не сам по себе, а в семье. Имея ребенка, вы, естественно осознаете то, что должны заботиться о его воспитании, о его здоровье, физическом, духовном и моральном развитии, а также о его образовании. Родительский долг достаточно четко оговорен в семейном законодательстве.

Воспитывая своего ребенка, вы должны помнить, что совершенно недопустимо применять к нему грубое, жестокое, унижающее человеческое достоинство обращение, иначе вы можете быть лишены родительских прав в судебном порядке (ст. 164 Семейного кодекса).

Наблюдение за тем, чтобы родительские обязанности выполнялись в полном соответствии с Законом и интересами ребенка, осуществляют органы опеки и попечительства, которые действуют под руководством и контролем соответствующего органа. В случае необходимости эти органы могут проводить обследование условий жизни и воспитания детей, выяснять, как

родители выполняют свои обязанности, и, если потребуется, принимать меры к защите прав и интересов детей.

А как решается вопрос воспитания и соблюдения, прав ребенка при раздельном проживании родителей? Если родители не живут вместе и не могут прийти к согласию в вопросе о том, с кем из них будут жить дети, то их спор разрешает суд.

Естественно, суд исходит прежде всего из интересов ребенка, а если ребенок имеет собственное мнение и может его выразить, суд поинтересуется у него, с кем из родителей он хотел бы жить. Желание ребенка при этом не является обязательным для суда, оно принимается во внимание наряду с другими обстоятельствами, от которых зависит правильное воспитание и развитие ребенка. Например, как условия жизни каждого из родителей, привязанность ребенка к каждому из них, а также к братьям и сестрам, возраст ребенка, нравственные качества родителей, возможность предоставления ребенку благоприятных условий для его развития. Родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет право на общение с ним и его воспитание. При этом второй родитель не должен препятствовать этому. Кроме того, ребенок имеет право на общение с дедушкой, бабушкой, сестрами и братьями, и родители не могут этому препятствовать. Все споры по этим вопросам решаются судом при участии органов опеки и попечительства.

В воспитательных и учебных заведениях ребенок, прежде всего, имеет право на уважительное и доброжелательное отношение к себе со стороны педагогов и воспитателей. Это отношение является необходимым требованием служебного соответствия педагогов и преподавателей, их прямой обязанностью.

Несовершеннолетний ребенок в силу своего возраста не в состоянии защищать свои права и интересы, Закон возложил обязанность такой защиты на его родителей, назначив их официальными представителями ребенка во всех инстанциях. Это означает, что вы являетесь законным представителем своего ребенка в суде, в милиции, в исполнительных и во всех других государственных органах, и для такого представительства вам не требуется оформлять доверенность.

За порогом вашего дома ребенок также имеет определенные права и обязанности, и гарантом соблюдения этих прав являетесь Вы — Родители!